CIVI CONTRIBUTE (PARTE 1)

Parte 1. Configuración
CiviContribute es el módulo de CiviCRM que permite registrar operaciones con dinero. Estas operaciones pueden funcionar de manera independiente de otros módulos (donaciones puntuales, página de captación de fondos) o pueden servir de apoyo a otros módulos como CiviMember (cuotas de socios/as) o CiviEvent (inscripción a un evento no gratuito) que requieran registrar pagos. Por Contribución, por tanto, CiviCRM entiende cualquier transacción económica o pago que tiene lugar en el sistema.

Para usar CiviContribute tendremos que configurar un procesador de pagos (PayPal, pasarela de pagos de nuestro banco…). Como hemos comentado en otras ocasiones, esta herramienta está enfocada al mercado americano, donde todos los pagos se suelen hacer con tarjeta de crédito y donde un sistema tan frecuente aquí como el de la domiciliación bancaria no es muy frecuente. Como consecuencia, CiviContribute no cuenta con la domiciliación bancaria entre sus opciones de pago por defecto, por lo que, hasta que se desarrolle algún módulo, tendremos que recurrir a los campos personalizados para recoger los datos que necesitemos. 
1. Procesadores de pago
Podemos usar CiviContribute para registrar y gestionar pagos aceptados por medio de canals fuera de CiviCRM, como cheques, efectivo, etc. Pero CiviCRM también nos permite aceptar pagos online en nuestra Web. Pero para ello, nuestra organización debe abrirse una cuenta en la herramienta procesadora de pagos de nuestra elección (PayPal, por ejemplo) y configurar en CiviCRM un plugin procesador de pagos que conecte nuestra Web con esa herramienta que procesa verdaderamente el pago. 
Para configurar este plugin, accedemos a > Administrar > Opciones del sistema > Procesadores de pago o desde > Administrar > CiviContribute > Procesadores de pago. CiviCRM tiene 14 procesadores de pago distintos instalados (Paypal, Google Checkout), pero podemos encontrar más para instalar en  http://www.civicrm.org/extensions. Aquí hay una tabla comparativa. Podemos instalar más de uno para que la persona que vaya a hacer una contribución elija cuál le viene mejor. 
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Algunas cuestiones a tener en cuenta a la hora de elegir nuestro procesador de pago.

· Onsite vs offsite. Si gestionamos los datos en nuestro sitio, el usuario realiza toda la operación en nuestra Web, es decir, no salta a la plataforma de Paypal ni del banco. Por tanto, se mantiene nuestra imagen y podemos capturar datos del usuario que de otra manera se los quedaría la otra plataforma. Pero necesitamos certificado SSL y requiere más mecanismos de seguridad y control por nuestra parte. 

· Usabilidad. Si no recogemos nosotros la información bancaria en nuestra Web, ¿es el proceso intuitivo en la otra plataforma? En Paypal Standard es confuso porque no queda claro si es necesario abrirse cuenta para hacer una donación con tarjeta. 

· Contribuciones recurrentes y autorenovación de membresías. De nuevo, CiviCRM refleja la forma de trabajar de EEUU. Las contribuciones recurrentes funcionan de la siguiente manera: alguien paga con tarjeta y da permiso para que se le cargue a la tarjeta una donación todos los meses. Cada mes, el banco envía al usuario un aviso de que el cargo se ha realizado y conecta con CiviCRM para actualizar la información de contribuciones. En el caso de los recibos domiciliados, es la ONG quien tiene que generar todos los meses un listado de los cobros pendientes y enviárselo al banco para que lo tramite. 

Otra diferencia: En EEUU, la gente se hace socia dando su número de tarjeta de crédito por un tiempo determinado, y cuando se acaba ese tiempo, es labor de la ONG contactarla para ver si renueva de nuevo. Todo esto a menos que la usuaria, al darse de alta como socia, marque la opción de autorenovación de membresías. No todos los procesadores disponen de esta opción. Otros, como Paypal, cobran por facilitar este servicio de autorenovación. 
· Paypal. Para que funcione correctamente, los decimales deben marcarse con un punto (.) y los miles con una coma (,). Se cambia en > Administrar > Localización > Idiomas, monedas, localizaciones. 

En principio, no hay opción genérica para conectar CiviCRM con una pasarela de pagos de cualquier banco (entre los módulos hechos por la comunidad, hay uno de Barclays). Amnistía Internacional ha desarrollado una extensión para conectar CiviCRM con cualquier pasarela de pago del sistema Redsys, que usa la gran mayoría de bancos en España. 
2. Configuración general
2.1 Financial types. Accedemos desde > Administrar > CiviContribute > Financial types. Se usan para distinguir los distintos de contribuciones de cara a los informes que generemos y para temas de contabilidad. Podemos crear tantos tipos como queramos (“Add financial type”), incluyendo los tipos más usados como Donación, Aportación a campaña o Cuotas de socios/as. En todos ellos, podemos marcar si es desgravable o no. 
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Cada Financial type se relaciona con una serie de cuentas financieras (Financial Accounts, ver más abajo) para hacer seguimiento de los ingresos, las cantidades pendientes de pago y las cuotas. 

2.2 Formas de pago. Accedemos desde > Administrar > CiviContribute > Formas de pago. Sirven para registrar la forma de pago de cada contribución y cuota. Podemos añadir tantos como necesitemos. Cheque, tarjeta de crédito y tarjeta de débito son métodos reservados: podemos modificar su etiqueta o nombre, pero no eliminarlos. 
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Al registrar el pago, las opciones aparecerán en un desplegable. 
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2.3 Premios. Accedemos desde > Administrar > CiviContribute > Premios (Obsequios de Agradecimiento). Nos permite configurar incentivos o regalos de agradecimiento: si te haces socio/a durante un año, una camiseta; si son seis meses, una taza. Los premios pueden ser artículos tangibles (es decir, una taza de café o una camiseta), o puede ser una inscripción como miembro o una suscripción con una duración predeterminada. Estos premios se ofrecen en las Páginas de Contribución online (ver segunda parte de la documentación). Cuando configuremos estas páginas, podremos determinar qué premios se dan en cada caso particular. 

2.4 Tarjetas de crédito aceptadas. Accedemos desde > Administrar > CiviContribute > Tarjetas de crédito aceptadas. Esta funcionalidad nos permite gestionar las opciones de tarjeta de crédito (Visa, Mastercard, American Express) que se ofrecen en las páginas de contribución online (ver más abajo). Antes de activar o desactivar los distintos tipos de tarjeta, es necesario verificar qué tarjetas admiten los procesadores de pagos que hemos escogido. 

2.5 Financial accounts. Accedemos desde > Administrar > CiviContribute > Financial accounts. Antes de aceptar cualquier contribución, debemos definir nuestras Financial Accounts. Las Financial Accounts en CiviCRM se usan para rastrear la información financiera y deben corresponderse con el Plan de cuenta (Chart of Accounts - El plan de cuenta es una relación o listado que comprende todas las cuentas que pueden de ser utilizadas al desarrollar la contabilidad de una determinada empresa u organización) del sistema de contabilidad de nuestra organización. Por tanto, para configurar este apartado, necesitaremos la colaboración del responsable de contabilidad de la ONG. 

Los Financial types, las Formas de pago y los Premios se asocian a cuentas financieras y esto:

· Permite llevar un sistema de partida doble necesario para exportar la información económica almacenada en CiviCRM a nuestro sistema de contabilidad 

· Permite indicar todas las cuentas financieras que pueden llegar a usarse en los distintos estadios del ciclo de vida de una donación o de una inscripción a un evento. 
Ejemplo: Un voluntario compra tres entradas para un concierto solidario pero quiere pagar más tarde en nuestra sede en metálico. El departamento de contabilidad lo registra como “Cuentas a cobrar” (Accounts receivable – dinero que se debe a nuestra ONG que no se ha pagado todavía) al mismo tiempo que como un ingreso por Evento. En CiviCRM, sería un pago pendiente (pending). Mientras que sea un pago pendiente, ese pago estará asociado a la Financial account “Accounts receivable”.
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Cuando recibimos el cheque, el pago se registra como ingresado en la cuenta bancaria, lo que implica cambiar el coste de las entradas de “Cuentas a cobrar” a “Cuenta bancaria”. Cuando marcamos el pago como “Completado” en CiviCRM, “Accounts receivable” en “Received into” se convierte en la  Financial account “Deposit bank account”. 
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Supongamos que el voluntario quiere anular una de las tres entradas porque ya no la necesita y tenemos que devolver el dinero: esto implica cambiar el status de “Cuenta bancaria” a “Cuentas a pagar” (Accounts payable – dinero que nuestra organización tiene que pagar). 
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Las Financial accounts pueden ser de cinco tipos distintos: 
· Asset. Activos, posesiones. Hay cuatro Financial Accounts del tipo Asset en CiviCRM:
· Accounts Receivable: Cantidades pendientes pendientes de cobro (por ejemplo, entradas reservadas para un evento y pendientes de pago).
· Deposit Bank Account: Todos los pagos en metálico y por cheque que registremos manualmente van a esta cuenta.
· Payment Processor Account: Aquí se registran todos los pagos realizados con un procesador de pagos. 
· Premiums inventory. Esta cuenta representa el valor del inventario de premios. 
· Cost of sales. Precio de coste (suma del coste de producción -materias primas, mano de obra y gastos generales de fabricación- más los costes de distribución o comercialización). La única Financial Account del tipo Cost of sales que viene por defecto es “Premiums” (cuenta para registrar el coste de los Premios que vamos a dar).

· Expenses. Gastos. La única Financial Account del tipo Expenses que viene por defecto es “Banking fees” (Comisiones de los procesadores de pago y de aquellas de los bancos que registremos manualmente).

· Liability. Pasivo, deduda u obligación. La única Financial Account del tipo Liability que viene por defecto es “Accounts payable” (cantidad a pagar por nuestra ONG tales como becas y reembolsos).

· Revenue. Ingresos. Hay cinco Financial Accounts del tipo Revenue en CiviCRM:
· Campaign Contribution. Cuenta para registrar aportaciones a una campaña. 
· Discounts. Esta cuenta registra las cantidades que hemos dejado de percibir por descuentos y ofertas que hayamos hecho. http://www.accountingcoach.com/blog/contra-revenue-account
· Donation. Cuenta por defecto para las donaciones. 

· Event Fee. Cuenta por defecto para la venta de entradas para eventos. 

· Member Dues. Cuenta por defecto para las cuotas de socios/as. 
Podemos editar, eliminar y crear Financial Accounts. Como hemos mencionado antes, fundamental configurar esta parte junto con el Departamento de Contabilidad para que nos faciliten las distintas cuentas, su finalidad (Asset, revenue, etc), el código de contabilidad, etc. Instrucciones para configurar nuestras Financial accounts:
http://wiki.civicrm.org/confluence/display/CRMDOC/Configure+Financial+Accounts
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Si nos vamos a los Financial Types, vemos como los cuatro tipos que vienen por defecto (Aportación a campaña, Cuota socio, Donación, Inscripción a evento) tienen asociado una Financial Account para cada posible operación a la que puede dar lugar:

· Una cuenta para el dinero que se ingresa. En este caso, cada uno de los Financial Types tiene la suya. Aportación a campaña – Campaign Contribution; Cuota Socios – Member Dues; Donación – Donation; e Inscripción a evento – Event fee.

· Una cuenta para cobros pendientes. Es la misma para las cuatro: Accounts Receivable. 

· Una cuenta para los gastos. Es la misma para las cuatro: Banking Fees (Comisiones de los procesadores de pago y de aquellas de los bancos que registremos manualmente).

· Una cuenta para el Dinero que hemos invertido previamente. Es la misma para las cuatro: Premiums (cuenta para registrar el coste de los Premios que vamos a dar).
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Si pinchamos en Accounts de cualquiera de los Financial Type y damos a “Assign account” veremos que nos pide dos cosas. En el primer campo, determinamos para qué vamos a usar la Financial Account que vamos a añadir (para registrar un ingreso, para registrar un gasto, etc) y en el segundo, escogemos la Financial Account que ya habremos configurado y que queramos usar para esa acción. 
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De la misma manera, si vamos a Formas de pago comprobamos como cada una de ellas está asociada a una Financial account: tarjeta de crédito y tarjeta de débito a Payment Processor Account; Metálico y Cheque a Deposit Bank Account. Si intentamos editar cualquiera de ellos, veremos que sólo nos salen las opciones de Financial account del tipo Asset. 
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