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1. Sistema de información de Accidentes

Es competencia de la Dirección General de Tráfico, en adelante DGT, velar por la seguridad de la circulación rodada en nuestro país y esto supone entre otras funciones promover medidas para mejorar la siniestralidad en las carreteras.

Para mejorar este aspecto hay que actuar por múltiples vías. Una de ellas es estudiar como y porqué se producen los accidentes.

La DGT cuenta con personal especializado que se dedica a recoger toda la información disponible acerca de los accidentes que se producen en España y una vez procesada la información se toman las medidas que se creen oportunas para mejorar la seguridad vial.

En el terreno de los sistemas de información la DGT ha hecho un importante esfuerzo para dotarnos de aplicaciones que nos permiten automatizar todos los procesos relacionados con el almacenamiento de la información y la generación de informes estadísticos

El sistema de información de accidentes con el que se cuenta en la actualidad se compone de una base de datos de accidentes que sirve como base la realización de las estadísticas que anualmente se publican en el anuario estadístico.  Esta base de datos se alimenta por medio de:

· Aplicaciones de Teleproceso on-line

· Proceso Bach de los datos enviados por las policías autonómicas catalana y Vasca en medios magnéticos u ópticos

A partir de la información almacenadas en esta base de datos se alimentan otros subsistemas como:

· CARE

· SIA

· Almacén de Datos 

(Figura 1:Diagrama del sistema de Información de Accidentes)

Además de estas aplicaciones existen otras mas especializadas que recogen información de forma manual, a través de formularios, y dan servicio a colectivos con necesidades mas especificas. 

A finales del año 2002, se impulsó el proyecto ARENA para rediseñar el sistema de información de accidentes que vendrá a sustituir el que existe en este momento. Con este nuevo sistema, además de una actualización tecnológica, se pretende una simplificación  y agilización de los procesos implicados y contempla la integración de todas las aplicaciones de recogida de información de accidentes.

. 

2. Recogida de información. ARENA y herramientas de análisis

A continuación, describiremos, de una forma mas detallada, los distintos subsistemas con los que cuenta la DGT para recoger la información relativa a accidentes, analizaremos el nuevo sistema de información de accidentes ARENA, y  las distintas herramientas de análisis de las que se ha dotado

Primero hablaremos de las distintas aplicaciones con las que contamos en este momento:

· Aplicaciones de Teleproceso

· SIA

· Indicadores Rápidos de Accidentes

· TIRCE/CIT

· CARE

Después nos centraremos en el futuro sistema de información de accidente que consta de dos subsistemas altamente especializados:

· ARENA
· Almacén de datos sobre siniestralidad

2.1. El sistema de recogida de información de accidentes
La DGT cuenta con una base de datos de accidente que reside en nuestro ordenador central. De esta base de datos se sacan los informes que componen el anuario estadístico y sirve de fuente de datos a parte  de las aplicaciones que se han desarrollado con un propósito más especifico.
Es este apartado vamos a describir cada una de estas aplicaciones, indicando las necesidades que intenta cubrir y el público especifico al que se destinan.

2.1.1. Aplicaciones de Teleproceso
Esta aplicación se compone de un conjunto de programas mas pequeños (transacciones) que realizan cada uno de ellos una operación concreta. Se utiliza en todas las Jefaturas Provinciales de Tráfico, para introducir en la base de datos los cuestionarios estadísticos de accidentes, de los que hablaremos más adelante.

Para operar con esta aplicación ha seguirse las siguientes normas generales:

· Las altas y bajas solo se pueden tramitar en un periodo de 15 días naturales desde la fecha del accidente.

· El nº máximo de vehículos implicados en el accidente será de 20

· El nº máximo de personas será de 60

· En caso de accidente que exceda los límites anteriores se habilitará un método adecuado para introducirlo

Las distintas transacciones se invocan con una clave de 4 caracteres.

Alta de Accidente con víctimas

Permite introducir un accidente con víctimas. Se invoca con la clave A3AV. Consta de 3 formularios:

· Datos Generales. En él se introducen los datos relativos al lugar, donde se ha producido el accidente así como los factores relevantes del entorno y la climatología.
· Datos de Vehículos. En él se introducen todos los datos de los vehículos implicados en el accidente.
· Datos de Personas. En él se introducen los datos relativos a las personas implicadas en el accidente, tanto conductores y pasajeros como peatones.

Baja total de accidente con víctimas

Permite borrar los datos de un accidente con víctimas. Se invoca con la clave A3BV. Es necesario conocer los siguientes datos para poder dar de baja un accidente:

· Año

· Código del Accidente

· Provincia

· Isla

Antecedentes de accidente con victimas en pantalla

Esta transacción presenta en pantalla todos los datos de un accidente. Se invoca con la clave A3PV. Necesita saber los siguientes datos para identificar el accidente:

· Año

· Código del Accidente

· Provincia

· Isla

Alta de accidente de daños materiales

Permite dar de alta un accidente donde solo se hayan producido daños materiales. Se invoca con la transacción A3AM.Esta transacción cuenta con un solo formulario donde se cumplimentaran todos los datos relativos a la localización, fecha, hora, características de la vía y del accidente. 

En este tipo de accidente no se recoge información sobre los vehículos y las personas implicadas.

Baja total de accidente de daños materiales

Permita borrar los datos relativos a un accidente en el que solo hay daños materiales. Se invoca con la clave A3BM. Necesita saber los siguientes datos para identificar el accidente:

· Año

· Código del Accidente

· Provincia

· Isla

Antecedentes de accidentes de daños materiales en pantalla

Esta transacción presenta en pantalla todos los datos de un accidente de daños materiales. Se invoca con la clave A3PM. Necesita saber los siguientes datos para identificar el accidente:

· Año

· Código del Accidente

· Provincia

· Isla
Listado de accidentes

Permite imprimir todos los accidente filtrando por los siguientes datos:

· Provincia o isla

· Periodo de tiempo

· Carretera y punto kilométrico

· Tipo de accidente.

El listado se muestra ordenado por carretera o por fecha/hora

Se invoca con la clave A3LI. 

Tablas por tipo de accidentes

Se invoca con la clave A3TP. Permite imprimir listados de accidentes según el tipo de zona donde ocurra:

· Carretera

· Zona urbana

· Travesía

· Todas las zonas

2.1.2. SIA
El Sistema de Información de Accidentes está  diseñado para ayudar a los investigadores de Seguridad Vial en el desempeño de sus funciones. Integra una serie de informes, unos basados en el Boletín de Accidentes de la DGT y otros diseñados por la Dirección de Programas de Investigación de Accidentes que permite el análisis en profundidad de la siniestralidad.

Esta aplicación se puede dividir en:

Ficheros de Accidentes

Como se comentó anteriormente los datos de accidentes se guardan en una base de datos central en el Centro de Proceso de Datos. SIA contiene una base de datos local que se actualiza a partir de la base de datos central de forma periódica. Este enfoque nos ofrece varias ventajas.

· Mejora en el tiempo de respuesta de la aplicación

· Mejora en la optimización de la línea de comunicaciones

· Descargamos el Ordenador Central de realizar estos trabajos

La base de datos de SIA se compone de las siguientes tablas:

· ACCIGENERAL: Este fichero incluye datos generales sobre los accidentes

· ACCIVEHICULOS: Incluye datos sobre los vehículos implicados en los accidentes, como Fecha de Matriculación, Tipo de Vehículo, etc

· ACCIPERSONAS: Incluye datos sobre las personas implicadas en los accidentes, ya sean Conductores, Peatones o Pasajeros

Herramientas de Actualización

Una parte muy importante de SIA es la que se encarga de la actualización de los datos a partir de la base de datos central de accidentes. Este proceso consta de dos pasos:

1. Descarga de los datos

Este proceso consiste en descargarse mediante el protocolo FTP los datos de accidentes de un periodo en concreto y para una zona en concreto, generalmente una provincia o comunidad autónoma.

2. Actualización de la Base de datos

Este proceso se encarga de insertar los registros descargados en la base de datos y prepararla para su correcto funcionamiento

Informes

Como se ha comentado anteriormente, esta aplicación genera una serie de informes sobre Siniestralidad. Los informes ofrecen información estadística de los accidentes. Los datos a obtener serán los solicitados por el usuario de acuerdo a los criterios limitadores que se establezcan en los distintos formularios

Además de los informes ya preestablecidos, SIA permite que el usuario genere los que necesite utilizando la interfaz de Microsoft Access 2000.

2.1.3. Indicadores Rápidos de Accidentes
La DGT informa diariamente de cómo ha evolucionado  la siniestralidad en nuestro país en las horas anteriores. Estos datos los proporciona la aplicación de la que nos vamos a ocupar.

Indicadores Rápidos de Accidentes es una aplicación que gestiona una base de datos de accidentes con victimas mortales. Es utilizada por la Dirección de Programas de Investigación de Accidentes de la Subdirección General de Investigación y Formación Vial. 

 Sus principales características son las siguientes:

· La información se introduce de forma inmediata, como máximo 24 horas después de producirse el accidente.

· La introducción de los datos se realiza de forma manual.

· La aplicación tiene un extenso módulo de explotación de los datos, con más de 40 informes.

Entre estos informes destacan los siguientes:

· Parte diario de accidente con victimas mortales.

· Incidencia del Alcohol en accidentes mortales.

· Principales factores concurrentes y su incidencia.

· Principales factores determinante en accidentes mortales.

· Relación entre el tipo de carretera y los factores determinantes.

2.1.4. TIRCE/CIT
La DGT tiene entre sus competencias la de gestionar todas las incidencias que se producen en las carreteras de nuestro país. Entre otros muchos tipos, los accidentes, una vez que se han producido, son incidencias que tienen que ser gestionadas para tratar de afectar lo menos posible a otros usuarios de las carreteras.

La aplicación TIRCE (Transmisión de Incidencias  de la Red de Carreteras del Estado), permite el  mantenimiento de incidencias que se producen en la red pública de carreteras del estado.

Estas incidencias son registradas en una Base de Datos y enviada a los distintos destinatarios, seleccionados por el usuario, y/o definidos por defecto. Simultáneamente son enviadas al CIT( Concentrador de Información de Tráfico) para su posterior tratamiento.

En este apartado estudiaremos TIRCE, como un sistema de comunicación de datos de accidentes en tiempo real, aunque también maneja información de retenciones, obras, inclemencias meteorológicas y otras.

TIRCE se alimenta de la información que introduce la agrupación de tráfico de la Guardia Civil, por lo que se trata siempre de datos actualizados y en tiempo real. 

La inmediatez es la principal premisa con la que se construyó este sistema ya que esta información es la que se utiliza para gestionar el tráfico en las distintas carreteras.

Una vez que se produce un accidente y la ATGC tiene constancia de ello, por cualquier medio, se introduce la información que haya disponible en el sistema y este se encarga de comunicarlo a los siguientes destinatarios como mínimo:

· Agrupación de Trafico de la Guardia Civil

· Sector al que pertenecen

· Subagrupación a la que pertenecen

· Jefatura Provincial de Tráfico de su Provincia

· Centro de Gestión de Trafico o Jefatura Coordinadora

Además de todos los destinatarios anteriores los accidentes son enviados al sistema CIT donde se recoge toda la información relativa al trafico para su uso por los distintos centros de gestión y distribución a terceros en caso que sea necesario.

Los accidentes una vez enviados y registrados pueden ser consultados por cualquier terminal del sistema TIRCE, pudiendo obtener información instantánea de los mismos.

Los accidentes podrán ser modificados solamente por usuarios autorizados, que serán los usuarios que los han introducido y los correspondientes escalones jerárquicos superiores.

Los accidentes permanecerán en el sistema durante un mes.

2.1.5. CARE
CARE
 (Community database on Accidents on the Roads in Europe) es una base de datos comunitaria de accidentes en carretera en la que la DGT participa activamente. 

El con el fin que se creó CARE fue el de proveese de una herramienta que hiciera posible identificar y cuantificar los problemas de seguridad vial en las carreteras europeas, evaluar la eficiencia de las medidas tomadas en materia de seguridad vial y facilitar el intercambio de información y la experiencia de los estados miembros en este campo.

El proyecto CARE se creó en 1988 y atravesó por 4 fases:

· 1988-1993 Se inició el estudio de viabilidad del proyecto. En 19993 el consejo europeo tomó la decisión de crear la base de datos de accidentes 

· 1993-1996 Durante esta fase se estableció un piloto de la base de datos y en el se fueron depurando los distintos problemas  hasta que estuvo preparado para funcionar

· 1996-1999 En esta fase se acometió la tarea de armonización de los datos contenidos en la base de datos permitiendo la comparación internacional y el intercambio de experiencias entre estados

· 1999-   En la actualidad CARE está en plena producción, las agencias gubernamentales de los distintos países y la Comisión Europea pueden explotar los datos mediante una interfaz amigable y producir informes multidimensionales detallados.

En este proyecto la DGT participa enviado los datos de accidentes que se producen en España.

2.2. ARENA
 En la actualidad, la DGT  recoge información sobre los accidentes de tráfico que se producen en territorio nacional por medio de:

· El sistema TIRCE.

· Los cuestionarios estadísticos de accidentes de circulación con víctimas procedentes de:

· La Agrupación de Tráfico de la Guardia Civil.

· Las policías Municipales

· La información en soporte magnético de los cuestionarios estadísticos de accidentes producidos en Cataluña y País Vasco.

· Cuestionario propio de la Agrupación de Tráfico de la Guardia Civil

ARENA es un sistema de captura, almacenamiento y gestión de la información sobre accidentes, cuya principal finalidad es agrupar todos estos  mecanismos que existen en la actualidad para realizar dichas tareas y proporcionar un interfaz único de inserción de datos por parte de los usuarios autorizados. 

ARENA se ha diseñado de forma que ofrezca interfaces para la integración con todas las aplicaciones de las que hemos hablado anteriormente. 

El sistema que posibilitará la introducción de la información desde múltiples fuentes, y utilizando todo tipo de dispositivos, como PDA, ordenadores portátiles u ordenadores personales.

Las principales características de ARENA son las siguientes:

· Los usuarios son autenticados mediante un servicio de directorio LDAP corporativo

· El formulario (o los formularios) permiten incluir información sobre el accidente, las personas y los vehículos, de acuerdo con los campos de información y la codificación de los actuales cuestionarios con los que se trabaja y que han sido citados anteriormente.

· El sistema cuenta con medidas de seguridad suficientes para garantizar la fiabilidad de la información.

· El sistema permite almacenar el croquis del accidente y las fotos asociadas a él.

· Los datos introducidos en el formulario son validados y contrastados en un proceso previo a la inserción en la base de datos, de forma que no se permitan incoherencias, y el usuario será advertido de la necesidad de realizar modificaciones oportunas antes de almacenar la información..

· El sistema está dotado de un módulo de tratamiento de la información almacenada en la Base de Datos, mediante el cual se pueden generar diferentes tipos de informes.

· El sistema también mantiene un histórico de versiones de partes de accidentes. Cualquier acción realizada sobre un parte de un accidente, genera una nueva versión del mismo, de forma que siempre será posible consultar e incluso restaurar una versión anterior de un determinado parte por un usuario con privilegios de administrador del sistema.

ARENA permite manejar información  de los siguientes tipos de accidentes:

· Accidentes con victimas mortales
· Accidentes con víctimas
· Accidentes en los que se ven involucrados vehículos que transportan mercancías peligrosas
· Accidentes solo con daños naturales
ARENA cuenta además con un módulo que le permite emitir una serie de informes básicos, pero no es demasiado extenso ya que la explotación de datos se realiza mediante de la creación de un almacén de datos y sus herramientas de análisis asociadas.

Arquitectura del sistema

ARENA se apoya en la nueva infraestructura tecnológica desplegada por la D.G.T. bajo la denominación TRAFINET.

Esta plataforma está compuesta por una red de comunicaciones de ámbito estatal dotada de ancho de banda suficiente para desplegar servicios basados en tecnologías Web, que permite el acceso remoto tanto desde las oficinas de la DGT y la agrupación de tráfico de la Guardia Civil, como desde organismos externos mediante enlaces RTB, RDSI, ADSL o GSM/GPRS.

Esta plataforma de comunicaciones se complementa además con una adecuada infraestructura de servidores de aplicaciones y Bases de datos para el desarrollo de servicios. Además se dispone de un completo sistema de seguridad para proteger  el acceso a la información y a los recursos de la DGT.

Se ha diseñado un sistema basado en una arquitectura en tres capas cuyo funcionamiento en la parte del cliente está basado en la utilización de navegadores Web, mediante formularios HTML y la información recogida es almacenada en una base de datos relacional única y centralizada.

(Figura 2: Arquitectura física de ARENA)

2.3. Herramientas de Análisis
Tal como se comentó en  apartados anteriores se está llevando a cabo un rediseño del sistema de información de accidentes. En esta nueva arquitectura  se ha dividido el sistema en dos grandes subsistemas:

· ARENA que se encarga de la captación de los datos, aunque posee un módulo de gestión básico de informes.
· Herramientas de análisis. Este modulo se encarga de la explotación de la información.
En este apartado vamos a describir el subsistema dedicado al análisis de datos, que se utiliza además de  para accidentes en otros sistemas de información de la DGT como el Sistema de Información de Sanciones y Exámenes y se irá ampliando al resto de Sistemas de Información.

Este subsistema se basa en un almacén de datos (Data Warehouse) que se encarga de almacenar los datos necesarios del sistema transaccional (Bases de datos operacionales o en el caso del sistema de información de accidentes) de tal forma que permita realizar estudios analíticos flexibles y completos sin afectar al rendimiento de estos.

Para poder acceder a la información almacenada en el almacén de datos de manera eficiente, es necesario saber cómo están estos datos almacenados, es decir, se necesita saber su estructura. Esta especie de catálogo es lo que se conoce con el nombre de Metadatos. 

Además necesitamos transformar las peticiones de usuarios en instrucciones que entienda el almacén de datos, de esta función se encarga la máquina ROLAP.

La arquitectura que ha desplegado en la DGT es la siguiente:

(Figura 3:Arquitectura del Almacén de datos)

El proceso para crear el almacén de datos de accidentes es el siguiente:

· Extraer los datos de la base de datos de ARENA. En un principio este proceso se realiza mensualmente.

· Se incorporan estos datos en unas tablas temporales del sistema del almacén de datos.

· Se insertan los datos contenidos en las tablas temporales en las tablas reales.

Una vez los datos están en el almacén ya se podrán realizar todo tipo de estudios y estadísticas mediante la herramienta de Microstrategy. 

Los informes que se diseñen podrán ser puestos a disposición del resto de la organización, o una parte de ella, en el portal de Intranet.

3. Estadísticas de Accidentes

La DGT en cumplimiento de sus competencias se encarga de realizar un amplio estudio estadístico sobre siniestralidad en carretera. 

La  fuente de información  es el cuestionario estadístico de accidentes, del que existen dos tipos:

· Accidentes con víctimas

· Accidentes con daños materiales.

El cuestionario estadístico de accidentes está regulado por la orden de 18 de febrero de 1993 (BOE nº 47 de 24 de febrero de 1993) por la que se modifica la estadística de accidentes de circulación. Esta se considera estadística para fines estatales de acuerdo con lo previsto en la disposición transitoria tercera de la ley 12/1989 de la función estadística pública. Su elaboración es competencia de la DGT y cuenta con la colaboración de la Dirección General de la Guardia Civil, Policías Autónomas y Policías Municipales.

En concreto la responsabilidad de cumplimentar el cuestionario estadístico es de:

· Agrupación de Tráfico de la Guardia Civil

· Carreteras de su competencia

· Municipios sin tráfico regulado

· Comandancias de la Guardia Civil

· Siempre que la A.T.G.C no pueda asistir

· Policía Autonómica Vasca

· Carreteras de su competencia

· Municipios sin tráfico regulado

· Policía Autonómica Catalana

· Carreteras de su competencia

· Municipios sin tráfico regulado

· Policías Municipales

· Municipios con tráfico regulado

Los agentes encargados de cumplimentarlo remitirán los datos del cuestionario, tras verificar es estado de los heridos durante las primeras 24 horas, en un plazo de 5 días a la Jefatura Provincial de Tráfico.

Las Jefaturas se encargarán de mecanizar los datos y comunicarlos a los organismos titulares de la carreteras dentro de los 5 días siguientes a la recepción de los mismos.

Con estos datos la DGT elabora el anuario estadístico que recoge información de siniestralidad. Entre los informes que incluye dicho anuario están:

· Evolución de la accidentalidad y el impacto en ella de las distintas medidas de seguridad vial

· Accidentes por provincias

· Victimas mortales por provincias

· Accidentes y Víctimas por horas

· Influencia de la edad y el sexo en la siniestralidad

Además de este anuario se realizan una serie de estudios puntuales por iniciativa propia o a petición de otros Organismos.
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